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Освітня програма 

Мукачівської спеціальної школи І-ІІІ ступенів 

Закарпатської обласної ради 

на 2023-2024 навчальний рік 
 

Початкова освіта 

Мукачівська спеціальна школа І-ІІІ ступенів Закарпатської обласної ради 

є закладом, який надає загальну середню освіту та забезпечує медичну, 

соціально-психологічну реабілітацію для дітей сліпих та зі зниженим зором.  

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 24 червня 2022 

року № 711 «Про початок навчального року під час дії правового режиму 

воєнного стану в Україні», освітній процес у 2023/2024 навчальному році 

розпочнеться 1вересня. 

Організація освітнього процесу в 2023-2024 навчальному році буде 

здійснюватись в очному і дистанційному режимах, або за змішаною формою, 

що поєднує очний і дистанційний режими за п’ятиденним режимом поурочної 

системи з урахуванням безпекової ситуації в населеному пункті що 

визначається рішенням військово-цивільної адміністрації.  

Навчання проводитиметься за програмою  спеціальних закладів загальної 

освіти для дітей сліпих та зі зниженим зором. Навчання  сліпих здобувачів 

освіти проводитиметься за рельєфним шрифтом Брайля. 

На виконання Закону України «Про освіту», «Про повну загальну 

середню освіту» в рамках нормативно-правового забезпечення Нової 

української школи, постанови Кабінету Міністрів України від 06.03.2019 № 221 

«Про затвердження Положення про спеціальну школу та Положення про 

навчально-реабілітаційний центр», інших актів, що регулюють забезпечення 

освітнього процесу в закладах дошкільної та загальної середньої освіти освітня 

програма початкової школи Мукачівської спеціальної школи І-ІІІ ступенів 

розроблена на основі наказів Міністерства освіти і науки України від 26.07.2018 

№ 814 «Про затвердження типової освітньої програми початкової освіти 

спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей з особливими 

освітніми потребами», від 16.08.2018 № 917 «Про внесення змін у додатки 

наказу Міністерства освіти і науки України від 26.07.2018 № 814». 

 

1.1. Загальний обсяг навчального навантаження 

Загальний обсяг гранично допустимого навчального навантаження для 

учнів початкової школи складає 2975 годин/навчальний рік: 

для 1-го класу (діти з порушеннями зору в поєднанні з інтелектуальними 

порушеннями) – 20 година на тиждень (700 годин/навчальний рік); 

 для 2-го класу (діти з порушеннями зору)  – 21 годин на тиждень 

(735годин/навчальний рік); 

          для 3-го класу (діти з порушеннями зору в поєднанні з інтелектуальними 

порушеннями) – 22 година на тиждень (770 годин/навчальний рік); 
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           для 4-го класу (діти з порушеннями зору в поєднанні з інтелектуальними 

порушеннями) – 22 година на тиждень (770 годин/навчальний рік); 

Детальний розподіл навчального навантаження на тиждень окреслено у 

навчальному плані (Додаток 1). 

 

1.2. Очікувані результати навчання здобувачів освіти 

Освітня програма початкової освіти Мукачівської спеціальної школи І-ІІІ 

ступенів передбачає досягнення учнями результатів навчання 

(компетентностей), визначених Державним стандартом, вимогами освітніх 

галузей і навчальних предметів (Додаток 2). 

Реалізація освітньої програми початкової освіти забезпечує всебічний 

розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь 

відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних особливостей і 

потреб, формування цінностей та розвиток самостійності, творчості, 

допитливості, що забезпечують її готовність до життя в демократичному й 

інформаційному суспільстві, продовження навчання в основній школі. 

Відповідно до мети та загальних цілей, окреслених у Державному 

стандарті, визначено завдання, які має реалізувати вчитель/вчителька у рамках 

кожної освітньої галузі.  

Освітня  програма має потенціал для формування у здобувачів таких 

ключових компетентностей: 

1) здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та 

однією з іноземних мов; 

2) математична; 

3) компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; 

4) інноваційність; 

5) екологічна; 

6) інформаційно-комунікаційна; 

7) здатність до навчання впродовж життя; 

8) громадянські та соціальні компетентності; 

9) культурна; 

10) підприємливість та фінансова грамотність та наскрізних умінь: 

читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і письмово, 

критичне та системне мислення, творчість, ініціативність, здатність логічно 

обґрунтовувати позицію, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати 

ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, співпрацювати з іншими 

особами. 

 

2. Вимоги до осіб, які можуть розпочинати навчання  

Зарахування учнів до спеціального закладу загальної середньої освіти 

здійснюється відповідно до наказу керівника, що видається на підставі заяви 

про зарахування одного з батьків дитини або її законних представників з 

урахуванням особливостей їх розвитку, стану здоров’я (довідка від лікаря-
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офтальмолога), освітніх потреб та Порядку зарахування осіб з особливими 

освітніми потребами до спеціальних закладів загальної середньої освіти, їх 

відрахування, переведення до іншого закладу освіти (Наказ МОН України від 

01.08.2018 № 831 «Про затвердження Порядку зарахування осіб з особливими 

освітніми потребами до спеціальних закладів освіти, їх відрахування, 

переведення до іншого закладу освіти»). 

В Мукачівській спеціальній школі І-ІІІ ступенів Закарпатської обласної 

ради можуть здобувати початкову освіту діти сліпі та діти зі зниженим зором: 

1) класи для учнів сліпих комплектуються особами: 

- з гостротою зору 0,04Д і нижче на оці, яке краще бачить зі стерпною 

корекцією; 

- з гостротою зору 0,05-0,08Д на оці, яке краще бачить зі стерпною 

корекцією, у разі складних порушень зорових функцій, прогресуючих очних 

захворювань, що призводять до сліпоти; 

2) класи для учнів зі зниженим зором комплектуються особами: 

- з гостротою зору 0,05-0,4Д на оці, яке краще бачить зі стерпною 

корекцією, при цьому враховується стан інших зорових функцій (поле зору, 

гострота зору на близькій відстані, форми та перебіг патологічного процесу); 

- з більш високою гостротою зору у разі прогресуючих або частих 

рецидивних захворювань, а також за наявності астенопічних явищ, що 

виникають під час читання та письма на близькій відстані та косоокістю. 

Особи, які мають комплексні порушення розвитку зараховуються у класи 

з урахуванням гостроти зору або створюється окремий клас. 

Учні, які мають порушення зору у поєднанні з порушенням 

інтелектуального розвитку зараховуються в окремі класи. 

До 1 класу спеціальних закладів освіти зараховуються, як правило, діти 

не молодші ніж 6 років, які потребують постійної додаткової підтримки в 

освітньому процесі з метою забезпечення їх права на освіту. 

Відповідно до особливостей розвитку та стану здоров’я особи з 

особливими освітніми потребами можуть розпочинати здобуття початкової 

освіти з іншого віку, а тривалість здобуття ними початкової та базової 

середньої освіти може бути подовжена з доповненням освітньої програми 

корекційно-розвитковим складником. 

Учні можуть зараховуватись в 2-4 класи на основі документів про 

закінчення попереднього етапу навчання (особова справа, свідоцтво досягнень) 

та офтальмологічних рекомендацій з урахуванням Порядку зарахування дітей 

до спеціального закладу загальної середньої освіти. 

Зберігаючи наступність із дошкільним періодом дитинства, початкова 

школа забезпечує подальше становлення особистості дитини з особливими 

освітніми потребами, її фізичний, інтелектуальний, соціальний розвиток; 

формує здатність до творчого самовираження, критичного мислення, виховує 

ціннісне ставлення до держави, рідного краю, української культури, 

пошанування своєї гідності та інших людей, збереження здоров’я. 
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Зарахування дитини до закладу на цілодобове перебування здійснюється 

відповідно до наказу керівника закладу, що видається на підставі заяви батьків, 

у разі, коли перебування в дорозі в один бік під час переміщення транспортом 

загального користування на міських, приміських (позаміських) і міжміських 

маршрутах перевищує 1 год., або якщо індивідуальною програмою реабілітації 

дитини з інвалідністю передбачено обмеження фізичного навантаження.   

 

3. Перелік, зміст, тривалість і взаємозв’язок освітніх галузей та/або 

предметів, дисциплін тощо, логічну послідовність їх вивчення 

Цілісне уявлення про зміст і структуру першого рівня освіти дає 

навчальний план (Додаток 1). 

Освітню програму укладено за сьома основними освітніми галузями.  

Мовно-літературна освітня галузь (українська мова, німецька мова) 

ставить за мету розвиток особистості дитини засобами різних видів 

мовленнєвої діяльності, формування ключових, комунікативної та читацької 

компетентностей; розвиток здатності спілкуватися українською мовою для 

духовного, культурного й національного самовияву, послуговуватися нею в 

особистому й суспільному житті, у міжкультурному діалозі; збагачення 

емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток мовленнєво-творчих здібностей. 

У початковому курсі мовно-літературної освіти виділено такі змістові 

лінії: «Взаємодіємо усно», «Читаємо», «Взаємодіємо письмово», «Досліджуємо 

медіа», «Досліджуємо мовні явища».  

Математична освітня галузь (математика) ставить за мету 

різнобічний розвиток особистості дитини та її світоглядних орієнтацій 

засобами математичної діяльності, формування математичної й інших 

ключових компетентностей, необхідних їй для життя та продовження навчання. 

Реалізація мети і завдань початкового курсу математики здійснюється за 

такими змістовими лініями: «Числа, дії з числами. Величини», «Геометричні 

фігури», «Вирази, рівності, нерівності», «Робота з даними», «Математичні 

задачі і дослідження». 

Громадянська та історична, соціальна та здоров'язбережувальна, 

природнича освітні галузі («Я досліджую світ») можуть реалізовуватись 

окремими предметами або в інтегрованому курсі за різними видами інтеграції 

(тематична, процесуальна, міжгалузева; в межах однієї галузі; на інтегрованих 

уроках, під час тематичних днів, в процесі проектної діяльності) за активного 

використання міжпредметних зв’язків, організації різних форм взаємодії учнів. 

Для розв'язання учнями практичних завдань у життєвих ситуаціях залучаються 

навчальні результати з інших освітніх галузей.  

Навчальна програма «Я досліджую світ» ставить за мету особистісний 

розвиток молодших школярів на основі формування цілісного образу світу в 

процесі засвоєння різних видів соціального досвіду, який охоплює систему 

інтегрованих знань про природу і суспільство, ціннісні орієнтації в різних 

сферах життєдіяльності та соціальної практики, способи дослідницької 

поведінки, які характеризують здатність учнів розв’язувати практичні задачі.  
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Тематичну основу курсу складають змістові лінії, які визначені 

Державним стандартом початкової освіти і охоплюють складники названих 

вище галузей в їх інтегрованій суті, а саме:  

„Людина”(пізнання себе, своїх можливостей; здорова і безпечна 

поведінка); 

„Людина серед людей”(стандарти поведінки в сім’ї, в суспільстві; 

моральні норми; навички співжиття і співпраці); 

„Людина в суспільстві” (громадянські права та обов’язки як члена 

суспільства. Пізнання свого краю, історії, символів держави. Внесок українців у 

світові досягнення); 

„Людина і світ” (толерантне ставлення до різноманітності світу людей, 

культур, звичаїв); 

„Людина і природа”(пізнання природи; взаємозв’язок об’єктів і явищ 

природи; рукотворний світ людини; відповідальна діяльність людини у 

природі; роль природничих знань і технологій у житті людини; залежність між 

діяльністю людини і станом довкілля). 

Технологічна освітня галузь (Трудове навчання) ставить за мету розвиток 

особистості дитини засобами предметно-перетворювальної діяльності, 

формування ключових та предметної проектно-технологічної компетентностей, 

необхідних для розв’язання життєвих проблем у взаємодії з іншими, 

культурного й національного самовираження. 

Реалізація мети і завдань навчального предмета здійснюється за такими 

змістовими лініями: „Інформаційно-комунікаційне середовище”, „Середовище 

проектування”, „Середовище техніки і технологій”, „Середовище соціалізації”. 

Інформатична освітня галузь (інформатика) починає реалізуватися з     

2-го класу та ставить за мету різнобічний розвиток особистості дитини та її 

світоглядних орієнтацій, формування інформатичної й інших ключових 

компетентностей, необхідних їй для життя та продовження навчання. 

Мистецька освітня галузь (образотворче мистецтво, музичне 

мистецтво) ставить за мету всебічний художньо-естетичний розвиток 

особистості дитини, освоєння нею культурних цінностей у процесі пізнання 

мистецтва; плекання пошани до вітчизняної та зарубіжної мистецької 

спадщини; формування ключових, мистецьких предметних та міжпредметних 

компетентностей, необхідних для художньо творчого самовираження в 

особистому та суспільному житті. 

Реалізація поставленої мети здійснюється за змістовими лініями: 

„художньо-творча діяльність”, „сприймання та інтерпретація мистецтва”, 

„комунікація через мистецтво”, які окреслюють одну з моделей досягнення 

загальних цілей освітньої галузі та розкривають основну місію загальної 

мистецької освіти. 

Фізкультурна освітня галузь (фізична культура) ставить за мету 

всебічний фізичний розвиток особистості учня засобами фізкультурної та 

ігрової діяльності, формування в молодших школярів ключових фізкультурних 

компетентностей, ціннісного ставлення до фізичної культури та спорту.  
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Відповідно постанови Кабінету Міністрів України від 21.02.2018                 

№ 87 „Про затвердження Державного стандарту початкової освіти” години 

фізичної культури в 1-4 класах не враховуються при визначенні гранично 

допустимого тижневого навантаження учнів. 

Додаткові години, передбачені на варіативну складову використаний на 

вивчення предметів інваріантної складової, а саме:  

- українська мова в 1-му класі – 2 год., 3-му класі –   4 год., 4-му класі – 

4 год.; 

- математика в 1-му класі – 1 год., 3-му класі – 2 год., 4-му класі – 2 год.; 

- Я досліджую світ в 1-му класі – 1 год.,  3-му класі - 1 год., 4-му класі – 

1 год; 

- музичне мистецтво в 2-му класі – 1 год., 3-му класі – 1 год., 4-му класі 

– 1 год; 

- предметно-практичне навчання і 1-му класі – 1 год. 

Інваріативна складова навчального плану включає години корекційно-

розвиткової роботи, яка спрямована на вирішення завдань, зумовлених 

особливостями психофізичного розвитку учнів, а саме: 

розвиток зорового або слухового сприймання, мовлення, пізнавальної 

діяльності, психофізичний, соціально-комунікативний розвиток дітей з 

особливими потребами; 

розвиток навичок саморегуляції та саморозвитку дітей шляхом взаємодії з 

навколишнім середовищем з урахуванням наявних знань, умінь і навичок 

комунікативної діяльності і творчості; 

формування компенсаційних способів діяльності як важливої умови 

підготовки дітей з особливими освітніми потребами до навчання у закладі 

освіти; 
створення умов для соціальної реабілітації та інтеграції дітей з особливими 

освітніми потребами, розвиток їх самостійності та життєво важливих 
компетенцій. 

Корекційно-розвиткова робота для дітей з порушеннями зору (сліпих 
дітей та дітей зі зниженим зором). 

Мета: створення та забезпечення рівних можливостей для отримання 
доступної, якісної та ефективної початкової освіти, повноцінного 
психофізичного та особистісного розвитку, соціалізації та інтеграції дітей з 
порушеннями зору через розвиток порушених фізичних та психічних функцій 
засобами корекційно-компенсаторного впливу. 

Основними завданнями корекційно-розвиткової роботи є: 
1. Подолання вторинних порушень пізнавальної, орієнтувальної 

діяльності, мовлення, фізичного розвитку. 
2. Компенсація та корекція порушень розвитку шляхом псилолого- 

педагогічних (мовних, ігрових, музичних та ін.), лікувальних (медикаментозної, 
масажу, лікувальної фізкультури, фізіотерапії, психотерапії та ін.) методик з 
максимальним використанням засобів індивідуальної корекції. 
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3. Надання допомоги для засвоєння системи знань, умінь і навичок в 
обсязі, визначеному Державним стандартом освіти, повноцінного розвитку 
особистості дитини, її пізнавальних і творчих здібностей. 

4. Адаптація навчально-розвивального середовища до пізнавальних 
можливостей дітей з порушеннями зору для опанування ключових життєвих 
компетентностей. 

5. Розвиток слухового, дотикового, зорового, кінестетичного сприймання 
ознак та властивостей оточуючого світу. 

6. Формування уявлень про предмети, які наповнюють оточуючий 
простір. 

7. Орієнтування у замкненому та вільному просторі. 
8. Розвиток особистісної, емоційно-вольової сфери та комунікативних 

навичок. 
9. Накопичення необхідного досвіду самостійної життєдіяльності. 
Основні напрями корекційно-розвиткової роботи:орієнтування в просторі, 

розвиток мовлення, корекція розвитку, соціально-побутове орієнтування, 
лікувальна фізкультура, ритміка. 

Корекційно-розвиткові заняття проводять педагоги спеціального закладу 

загальної середньої освіти: вчитель-дефектолог, вчитель-логопед, вчитель 

фізичної культури, вчитель музичного мистецтва. 

 

4. Форми організації освітнього процесу 

Початкова школа працює за 5-денним навчальним тижнем. Мова 

навчання – українська. 

Основними формами організації освітнього процесу є: 

- різні типи уроку, 

- екскурсії, 

- віртуальні подорожі,  

- спектаклі, 

- квести, які вчитель організує у межах уроку або в позаурочний час.  

Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, враховуючи 

конкретні умови роботи, забезпечуючи водночас досягнення конкретних 

очікуваних результатів, зазначених у навчальних програмах окремих предметів. 

Особливостями організації освітнього процесу в закладі є корекційно-

розвиткова робота, яка охоплює весь освітній  процес: використання 

комп’ютерних тифлокомплексів з озвученими програмами для сліпих дітей, 

тифлодидактичний роздатковий матеріал, електронних збільшуючих систем, 

різноманітних засобів оптичної корекції (лупи з підсвіткою, настільні лупи, 

окуляри), плеоптичне лікування тощо. Уроки фізичної культури доповнюються 

заняттями в шкільному басейні та корекційно-розвитковими заняттями з 

лікувальної фізкультури. 

 

5. Опис та інструменти системи внутрішнього забезпечення якості 

освіти 
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Контроль і оцінювання навчальних досягнень здобувачів здійснюються 

на суб’єкт-суб’єктних засадах, що передбачає систематичне відстеження 

їхнього індивідуального розвитку у процесі навчання. За цих умов контрольно-

оцінювальна діяльність набуває для здобувачів формувального характеру. 

Контроль спрямований на пошук ефективних шляхів поступу кожного 

здобувача у навчанні, а визначення особистих результатів здобувачів не 

передбачає порівняння із досягненнями інших і не підлягає статистичному 

обліку з боку адміністративних органів.  

Упродовж навчання в початковій школі здобувачі освіти опановують 

способи самоконтролю, саморефлексії і самооцінювання, що сприяє вихованню 

відповідальності, розвитку інтересу, своєчасному виявленню прогалин у 

знаннях, уміннях, навичках та їх корекції. 

Навчальні досягнення здобувачів освіти у 1-4-му класах підлягають 

вербальному, формувальному оцінюванню. 

Формувальне оцінювання має на меті: підтримати навчальний розвиток 

дітей; вибудовувати індивідуальну траєкторію їхнього розвитку; діагностувати 

досягнення на кожному з етапів процесу навчання; вчасно виявляти проблеми й 

запобігати їх нашаруванню; аналізувати хід реалізації навчальної програми й 

ухвалювати рішення щодо корегування програми і методів навчання відповідно 

до індивідуальних потреб дитини; мотивувати прагнення здобути максимально 

можливі результати; виховувати ціннісні якості особистості, бажання 

навчатися, не боятися помилок, переконання у власних можливостях і 

здібностях. 

Здобувачі освіти 4-го класу за заявою батьків (одного з батьків) або інших 

законних представників звільняються від ДПА. 

Система внутрішнього забезпечення якості складається з наступних 

компонентів: 

- кадрове забезпечення освітньої діяльності; 

- навчально-методичне забезпечення освітньої діяльності; 

- матеріально-технічне забезпечення освітньої діяльності; 

- якість проведення навчальних занять; 

- моніторинг досягнення учнями результатів навчання 

(компетентностей). 

- завдання системи внутрішнього забезпечення якості освіти: 

- оновлення методичної бази освітньої діяльності; 

- контроль за виконанням навчальних планів та освітньої програми, 

якістю знань, умінь і навичок учнів, розробка рекомендацій щодо їх 

покращення; 

- моніторинг та оптимізація соціально-психологічного середовища 

закладу освіти; 

- створення необхідних умов для підвищення фахового 

кваліфікаційного рівня педагогічних працівників. 

 


